KoHTposbHOe 3agaHue no nekuum N21 "BeegeHme B Maple”
Yactb A: TeopeTnueckme Bonpocsl

Ansa uero ucnonb3lyerca KOMaHAa whattype? UTo OHa BepHeT A1 BbIPAXKEHUA X + Y
= 5?

OtBet: KomaHaa whattype NCNOb3yeTCs A8 onpeaeneHns Tmuna gaHHbix Maple-
BblpaXkeHWA. 1N BblpaXXeHna x + y = 5 OHa BEPHET =, Tak KaK 3TO YpaBHEHMe.
Yem KOMaHpAa subs OTAIMUAETCA OT eval?

OTBeT: subs BbIMOJIHAET TOJIbKO CUHTaKCUYECKYH MOACTaHOBKY, He BblUMCNAA
pe3ysibTat. eval BbIMOJAHAET MOACTAaHOBKY U MOJNHOE BblYNC/IEHWE pe3y ibTaTa.
Hanpumep, subs(x=0, sin(x)/cos(x)) BepHeT sin(0)/cos(@), a eval(sin(x)/cos(x),
x=0) BEpHET 0.

O61bacHUTe pe3ynbTtaT paboTbl kOMaHAbI nops ({1, 2, 3, 3, 2, 1}).

OtBet: KOMaHaa BepHeT 3. 3TO NPOUCXOAUT NOTOMY, uTo {1, 2, 3, 3, 2, 1} ABAseTCA
MHOXECTBOM (set), @ MHOXeCTBa MO ONPEeAENEHNIO HE MOTYT COAep>KaTb
NOBTOPSAIOLLMECS 31eMeHTbI. [T03TOMY OHO aBTOMaTnueckn npeobpasyetcs B {1, 2, 3},
N nops MOACUNTbIBAET KOJIMUECTBO 3/IEMEHTOB B 3TOM MHOXECTBE.

Korpga cneayeTt ncnonb3oBaTb KOMaHAY fsolve BMeCTO solve?

OtBeT: KomaHay fsolve cnesyeTt MCMO/b30BaTh, KOrAa HEOHX0AMMO HaTL UNCNEHHOE
(NPUBANXKEHHOE) peLLeHNe YPaBHEHWS MW CUCTEMbl, OCOBEHHO Korga solve HE MOXET
HaNTX TOYHOE CMMBOJIbHOE peLLleHne (HanpuMep, A8 TPaHCLEHAEHTHbIX YPaBHEHWI
NIV MHOTOU/IEHOB BbICOKOM CTEMEHMN).

Yro aenaetr komaHpga allvalues? C KaKMM 06beKTOM OHa ualle Bcero paboraer?

OtBeT: KomaHaa allvalues MbITaeTCA BbIYMCINTL BCE BO3MOXHbIE 3HAUEH WS
BbIPaXXEHWI, coepiKallmx KOHCTPYKLMK RootOf. OHa Yalle Bcero pabotaert ¢
obbekTaMu TMNa Root0f, KoTopble Maple ncnoab3yeT Kak KOMMNaKTHOEe NpeAcTaBaAeHne
AN KOPHEWN ypaBHEHWNN, KOTAa UX ABHOE BblpaXeHne CIMLLKOM FPOMO3ZAKO.

Yactb B: MNpakTuueckue 3agaHms (c pewieHUAMM)
1. Tunbl AaHHbIX 1 6a30Bble onepauuu

3apaHue: Co3gante cnncok L := [a, b, a, c, b]. [lpeobpa3ynte ero B MHOXECTBO S.
Ob6bAcHUTe pe3ynbTaT. VI3BnekuTe nepBbiv U NOCAEAHNA SNEMEHTbI U3 Cnucka L.

PeweHume:

L
S

whattype(S); # lMpoBepuM TUN nonyuyuBleroca obbekTa

[a, b, a, c, b]; # Co3maemM cCnNUCOK C MOBTOpPEHUAMM

convert(L, set); # lMpeobpa3zyemM CNUCOK B MHOXECTBO

nops(S); # lMpoBepuMM KONUYECTBO 3/1EMEHTOB B MHOXeCTBe



L[1]; # M3Bneyem nepBblii 3nemMeHT cnucka (uHAaekcaumsa c 1)

L[-17; # U3Bneyem nocnepHui SNemMeHT CNKUCKa

2. Pabora c BbipakeHnAMHU
3apaHue: [laHo BbipaxkeHue: expr := (x"2 - 4) / (x"3 - 8).

YnpocTtuTte ero.
Pa3fioxuTe Ha MHOXUTENU YNCANTENb U 3HAMEeHaTe b MO OTAENbHOCTW.
Bbiuncante 3HauyeHne BbipaXKeHnsa nNpun x=1.

PeweHne:

restart; # HayHem C 4ucToro nucra

expr := (x*2 - 4) / (x*3 - 8);

expr_simplified := simplify(expr); # Ynpowaem
factor(numer(expr)); # PasnoxeHne 4HYuUcnauTenA Ha MHOXUTENN
factor(denom(expr)); # Pa3noxeHue 3HaMeHaTeNA Ha MHOXUTENM
eval(expr, x = 1); # BbluucnAem 3Ha4veHue npu x=1

3. Co3paHune u aHanu3s PpyHKUUN
3apaHue: Co3zante KyCOUHyHo GYHKLMIO f(x), KOTOpas paBHa:

-X, eCZIn X < 0

0,ec/inx =0

X"2, ecam x > 0

Bbluncante 3HaueHna GyHKLMM B TOUKaX x = -3, x = @, x = 2. [locTporTe acku3 rpapuka
3TON YHKLMW.

PeweHume:

restart;

f := x -> piecewise(x < , -X, X = 0, 0, x*2); # Co34aeM KYCOYHYH OYHKUUK
f(-3); # [onxHo BepHyTb 3

£(9); # [lonxHO BepHYyTb 0O

f(2); # [loNXHO BepHyTb 4

plot(f(x), x = -5..5, thickness=2); # CTpoum rpaduk pgna Bu3yanusauuu
4. PewueHve ypaBHEHUN N CUCTEM

3apaHme:



Pelwnte ypaBHeHMe x*2 + 2*x - 8 = 0.
PelwinTe cucTemMy ypaBHEHUN {x + y = 7, 2*x - y = 2}.
HavianTe BelwecTBEHHbIE KOPHWN YPABHEHUS X3 - 2*x + 1 = .

PeweHume:

restart;
solve(x"2 + 2*x - 8 = 0, X); # Pewaem KBajpaTHOE ypaBHeHue
solve({x +y =7, 2*¥x -y = 2}, {x, y}); # Pewaem cuctemy

fsolve(x"3 - 2*x + 1 = 0, Xx); # Mwem BeweCcTBEHHbE KOPHU YUCIEHHO

5. Pabora c npeanonoxxeHusmu (assuming)

3agaHume: YNpocTuTe BblpaxkeHue sqrt(x”2). BeinonHUTe ynpolyeHne, Npesnonoxms,
uto x < 0. OBBACHUTE pa3HULYy B pe3y/bTaTax.

PeweHue:

restart;
expr := sqrt(x”2);
simplify(expr); # YnpoweHue 6e3 npennonoxeHun

simplify(expr) assuming x < ©; # YnpoweHue c npennonoxeHuem ob x
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KoHTposabHble 3agaHna no nekumu N21 "BeepeHuve B Maple™
Bapuant 1
Yactb A: TeopeTuueckme Bornpochbl (KOpoTkme oTBeTbl)

[na yero ncnosbsyetca kKoMaHaa whattype? Y10 OHa BepHeT Ans BbipaXkeHus sqrt(2)?
Yem oTanyaetca KOMaHza eval OT KOMaHAbl subs? MNponantoCcTpmpymTe Ha npruMepe.
O6bACHUTe pasHuLy Mexay dyHKLMen, 3afaHHON Yepes -> 1 Yepes unapply. Korga
yAobHee ncrnonb3oBaTh KaXayt U3 HUX?

Y10 03HauaeT 3annch x~ B BbiBoAe Maple? Kakyto KomaHAy HY>KHO MCNOab30BaTh,
4TOObI HANIOXNTb MPEANONOXEHNE Ha MePEMEHHYHO?

YTo Takoe Root0f? Mouemy Maple nHoraa Bo3Bpallaet pesyabTaT B Takou dopme?

Yactb B: NMpakTtnueckue 3apaHma (HanncaHve Koaa)

Tunbl gaHHbIx: Co3zanTe MHOXECTBO U3 3neMeHToB [1, 5, 5, 108, 15]. Onpegenute
€ro TUM 1 KONNYECTBO YHMKa/IbHbIX 3/1EMEHTOB B HEM.

Mpeo6paszoBaHus: NpeobpaszynTe Apobb 15/4 B AECATUYHBIN BUA C TOYHOCTbIO 5
3HaKOB Moc/e 3anaTou. 3aTeM Npeobpasyinte NOAyYeHHOE YMCNO 3.75 06paTHO B
ApO6b.

Pa6orta c Bbipa)keHnAMMU: [laHO BbipaxkeHMe: expr := (x*2 - y~2) / (x"3 - y"3).

YnpocTtuTte ero.

Paznoxunte uncamtenb 1 3HameHaTeslb Ha MHOXWUTENN MO OTAENbHOCTU.
PackporiTe ckobku B yNnpoLLLEHHOM BblpaXKeHWW.

®dyHkuyum: Co3ganiTte KyCoOUHyo GyHKLNIO f(x), KOTOopas paBHa:

X"2, eCIn x < 0

sin(x), ecan @ <= x < Pi

1, ecn x >= Pi

Bbluncavte 3HaueHnsa GyHKUMM B TOUKaX X = -2, X = 1, x = 4.
PeweHue ypaBHeHUM:

PewwnTe ypaBHeHME x 2 - 5*x + 6 = 0.

Pewnte cuctemy ypaBHEHWMIA:

{xX+y+z=6, 2*x+y +3*z2 =14, x -y +z =2}

HavanTe uenoumcneHHble pelleHns ypaBHeHNA 3*x - 4*y = 1.

MpumeHeHne npegnonoXkeHnit (assuming): Boiuncante nHterpan int(1/(x”a),
x=0..1). Nouemy Maple BbigaeT owmnbKy? BbiNOAHUTE BbIUMCAEHWE, MPEANONOXNB,
yto a < 1.



BapuaHT 2
Yactb A: TeopeTuueckme Bornpochbl (KOpoTKme oTBeTbl)

Mepeuncante KOMaHAbl AN PA310XKEHMA HAa MHOXUTENN, PacKpbITUA CKOBOK U
npuBeseHnsa NOA0OHbIX cnaraembix. B uem nx ocHoBHoe oTanume?

[na yero ncnonblyerca koMaHga combine? MNpuBeanTe NpuMep ee UCrnob30BaHUA C
onumen trig.

Ob6BACHUTE pa3HULY MeXAy KOMaHAOW solve N KOMaHAOW fsolve. [prBeauTe npumepsl
3a4ay, ANA KOTOPbIX HY>XXHO MCM0/1b30BaTb KaXAyH U3 HUX.

Yto genaet koMaHza allvalues? C kakMMun obbekTaMu OHa paboTaet?

Kak ¢ noMoLLbto KOMaHAbl convert MOXHO Npeobpa3oBaTh CMUCOK B MHOXECTBO?
3aueM 310 might 6bITb HYXHO?

Yactb B: NMpakTnueckue 3apaHma (HanncaHue Koaa)

Tunbl ganHbix: Co3zante cnncok L := [a, b, ¢, a, b]. [NpeobpasynTe ero B
MHOXeCTBO S. OBBbACHMTE, MOYEMY KONNUYECTBO 3/IEMEHTOB B S MEHbLUE, YEM B L.
3BneknTe BTOPOW 1 TPETUI 31IeMEHTbI U3 CNCKa L.

MpeobpazoBaHus: [Tpeocbpasyiite BbipaxkeHMe a + b B CTPOKy. 3aTeMm npeobpasymnte
cnucok [1, 2, 3, 4, 5] B MHOXeCTBO.

Pa6ota c Bbipa)keHuamMU: [laHo BbipaxkeHue: expr := exp(2*1n(x) + 1ln(y)).

YnpocTtute ero ¢ NoMoLbro simplify.

MpuMeHnTEe K HEMY KOMaHAY expand.

Ob6bsAcHMTE pa3HuLy B pe3yabTaTax.

®dyHkuun: Co3garite GyHKUMIO OT ABYX MEPEMEHHbIX g(X, y) = sqrt(x”2 + y”2) C
NMOMOLLbLO onepaTopa ->. Beluncante ee 3HaueHme B Touke (3, 4). Cosgante
KOMMO3MLMIO 3TON PYHKLIMM C camoi cobom: g(g(x,y), y).

PeweHue ypaBHEHUN N HEPaBEHCTB:

Pelunte HepaBeHCTBO x*2 - 3*x + 2 > O.

PewuTe cnctemy HepaBeHCTB: { x +y > 5, X - y < 1 } OTHOCUTENbHO Y.

HanauTe BCce pelueHns ypaBHEeHUs sin(x) = 1/2 C MOMOLbIO solve (BKOUNUTE

onuuto AllSolutions).

YncneHHble BbIUMC/IEHUA: YCTaHOBUTE TOYHOCTb BbIYMCAEHWI Digits := 5. Belumcaute
YMCNEeHHOe 3HayeHue Pi 1 e (3KCNOHeHTLI). [peobpasynTe YMCio Pi B CTPOKY U
N3BAEKNTE N3 3TOWN CTPOKN CMMBOJbI C 4-r0 no 8-1.



BapuaHT 3
Yactb A: TeopeTnueckme Bonpocsl

Yto BO3BpaLWaroT KOMaHAbl 1hs 1 rhs? MNpuBegnTe npuMep UX UCNOIb30BaHUA ANA
ypaBHEeHMS.

Ob6BACHUTE, UeM OT/IMYAETCA CTPYKTYpa AaHHbIX list OT set. Korga nyyiie ncnonb3oBatb
KaXKAyro 13 HUX?

[na yero npegHasHavyeHa KoMaHAa is? Yem oHa oTanyaetca oT coulditbe? MNpuBeante
npumep.

Yto penaet komaHza nops? [NpuBeanTe Npumep ee NPUMEHEHMA K CIUCKY U K
MHO>EeCTBY.

Kak komaHza piecewise momoraeT B 3agaHnm GyHKLMIA? Kakne OCHOBHbIE apryMeHTbl
OHa npuHumaert?

Yacrtb B: NMpakTtnueckue 3apaHms

Tunbl ganHbix: Co3zante MaTpuLy 2x2 M C MPOU3BOJIbHLIMW YNCNOBLIMWN 31EMEHTAMM.
Onpegenute ee Tun. VI3Bneknte aneMeHT 13 BTOPOW CTPOKMN NepBOro ctonbua.
Mpeo6bpazoBaHus: [Mpeocbpaszynte uncno 8.125 B Apobb. [peobpasynte

MHO>XeCTBO {a, b, c} B CUCOK.

Pa6ota c Bbipa)keHuaMM: [1aHo BbipaxkeHWe: expr := (sin(x))"2 + (cos(x))” 2 + 1.

YnpocTtuTte ero.

MonpobynTte pasnoxuTe Ha MHOXUTENN. OBBACHNTE pe3yabTar.

MprMeHnTe KOMaHAY combine C onumen trig.

dyHkuyun: Co3garite GyHKUMIO f := x -> piecewise(x < 0, -x, x>=0, x"2).
BbluncanTe ee 3HaueHMs B TOUKax X = -5, x = @, x = 2. Y3HaWTe, YTO 3TO 3a PYHKLMA.
PeweHue ypaBHeHUN:

PewwTe ypaBHeHMe x4 - 16 = 0. O6bACHUTE BMA OTBETA.

PewwnTe cuctemy ypaBHeHuit {a + b = 5, a - b = 1} OTHOCUTENbHO {a, b}.

HananTe BellecTBEHHblE KOPHM YPaBHEHMSA x*3 - 2*x + 1 = @ C TOYHOCTbO 10 3HaKOB.
MpumeHeHMe NpeaNONIOXKEHNMU: YNIPOCTUTE BbipaXKeHMe sqrt(x”2). BeinoaHute
yrnpoLLeHne, NpeanonoxXns, 4to x > 0. O6bACHUTE pa3HuULYy B pe3yabTaTax.
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BapunaHT 4
Yactb A: TeopeTnueckme Bonpocsl

Kakne KkOMaHzbl NCMOb3YHOTCA 418 YNCNEHHOTO BbluncaeHuA (evalf) M CUMBOJIbBHOrO
BblUMCNEHUA (eval) BbipaxeHM? B uem nx karoueBoe otamume?

Yrto Takoe EnvAllSolutions? Kak 3Ta rnobanbHas nepemeHHas BaseT Ha paboty
KOMaHAbl solve?

[na yero ncnonblyerca komaHga denom? [puBeanTe npumep.

OnnwunTe, Kak € NOMOLLIbFO KOMaHAbl unapply MOXHO cO34aTb QYHKLMIO 13 rOTOBOrO
BblpaXkeHus. B uem npenmyLLecTBo 3Toro cnocoba nepeg, ->?

Yto 03HauaeT 3anuncb _Z1~ B BbiBOoZe Maple? Kakyto kOMaHAy MOXHO MCMNOAb30BaTh,
YTOObI MONYUNTb MHPOPMaLMIO 06 3TOM 06bekTe?

Yacrtb B: NMpakTtnueckue 3apaHms

Tunbl ganHbix: Co3ganTe MaccvB A pasMepHOCTU 1x4, cogepKallmi CTPOKM U Yncaa.
Onpegenute ero Tin. MonpobyrTe BbINOAHUTE apuPMeTUYECKYrO onepauuio A * 2.
Ob6bAcHUTe pe3ynbTar.

MpeobpasoBaHuna: Mpeobpasyiite BbipaXeHMe cos(Pi/3) B 3Ha4YeHWe C NaaBaroLen
TOUKOMW, YCTAaHOBUB TOYHOCTb BblUMCAEHWNIA Digits:=2.

Pa6ota c Bbipa)keHUAMM: [laHO BbipaxkeHue: expr := (x"3 - 8) / (x"2 - 4).

YnpocTtuTte ero.

Paznoxunte uncantenb 1 3HameHaTeslb Ha MHOXMUTENN.

BbluncavTe 3HaueHme BbipaXkeHWsa Npu x=2 C MOMOLLbIO eval 1 C MOMOLLbIO subs.
ObbsacHUTE pa3HuLy.

®dyHkuyun: Co3garite GyHKUMIO area(r), BbIUMCAAIOLLYH NAOLWAAb Kpyra no ero
paauycy. Beluvcante nnowane ansa r=5. Co3ganite HOBYO QyHKLUMIO volume(h), KOTOpas,
MCcnonb3ya area, byaeT BbIUMCAATE O6BEM LUAVHAPA BbICOTOW h N pagnycom 5.
PewleHne ypaBHeHMA N HepPaBEeHCTB:

Pewwinte HepaBeHCTBO abs(x - 3) < 5.

Pewwnte cuctemy {x*2 + y”2 = 25, x*y = 12}. CKO/JIbKO Nap peLUueHnin Bbl HahgeTe?
Hanaute LuenouncneHHble peleHns ypaBHEHMSA 2*¥x + 3%y = 7.

YucneHHble MeToabl: YCTaHOBUTE Digits:=30. Bbiuncante Pi n exp(1) c aTomn
TOYHOCTbHO. [1peobpasynTe pesynbTaTt BbIYMCAEHWS Pi B CTPOKY 1 ONpeAenvTe ANNHY
3TOWN CTPOKM.



BapuaHT 5
Yactb A: TeopeTnueckmne BOnpocsl

Mepeuncante OCHOBHbIE KOMaHAbI AnA paboTbl C MOANHOMaMK (Pa3foXeHMe,
packpbITue, ynpoulieHue). lNMpuneegnTte npumMepsbl.

Yrto BO3BpaLyaeT komaHaa about()? [Ana yero oHa MoxeT HbITb None3Ha?

Yem koMaHaa factor oTanyaerca ot ifactor? [pmBeanTe NpumMep ANA KaXA0ro ciyyas.
Onuwwute, kak B Maple co3paetcs Bektop. Yem OH OT/IMYaeTCca OT O4HOMEPHOro
MaccmBa UAM cnmucka?

Kak ¢ noMoLLbto KOMaHAbl solve MOXHO PeLlnTb ypaBHEHME OTHOCUTENBHO OfHOM
nepemMeHHon, Bxoasllen B GopMyay C Apyrmmu napametrpamm?

Yacrtb B: NMpakTtnueckue 3apaHus

Tunbl gaHHbix: Co3aanTte cnMcok L1 := [1, 2, 3] M CNMCoK L2 := [a, b, c].
O6beanHNTe Nx B 0aNH cnucok L3. MNpeobpasyinTe L3 B MHOXeCTBO S3. O6bsAcHUTE
pe3y/ibTart.

Mpeo6pasoBaHua: Mpeobpasyiite unNCa0 1.6180339887 B AP0O6b C MOMOLLbHO convert.
Hackonbko TOUHBIM MOAYYMAOCh MPUBANKEHNE?
Pa6ota c Bbipa)keHuamMu: [laHo BbipaxkeHue: expr := exp(ln(a) + 2*1n(b)).

YnpocTtuTte ero.

PackpoinTe ckobKkM, ecm 3T0 BO3MOXKHO.

MprMeHnTe KOMaHAY collect MO NePEMEHHOWN b.

®dyHkuun: Cozgante GyHKUMIO f(x) = x*3 ¢ noMowbto ->. Cozgante GYHKLMIO g(x) =
sin(x) C MOMOLbIO unapply 13 BblpaxeHua. Boluncante komnosmymio f£(g(x)) n
ynpocTuTe pesyabTart.

PeweHue ypaBHeHUN:

PewwnTte ypaBHeHMe tan(x) = 1. [Monyunte obuiee peweHme.

Pewwnte cuctemy ypaBHeHuid {u + v = 10, u”2 - v~2 = 40}. [poBepbTe pelleHuns
NoACTaHOBKOMW.

Hanante BCE pelueHns ypaBHeHNs x4 - 1 = @, UICNOAb3ysa solve 1 allvalues ecau
Heobxoanmo.

Mpepanono>xeHna (assuming): Boiuvcante npegen limit(x*a, x=0). [Mouemy Maple He
MOXET ero BblYUCAUTL? Bbluncante npegen, npesnonoxms, YTO a > @.



